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FÓLIÁS LÉTESÍTMÉNYEK 
ÉS MŰANYAGESZKÖZÖK 
A CSEMETETERMESZTÉSBEN 

DR. TOMPA KÁROLY 

A termesztőberendezések minden fafajú és főként genetikailag 
értékes, vagy kis mennyiségű mag vetéséhez, burkolt gyökérzetű 
növények neveléséhez és továbbneveléséhez, magtermelő plantá-
zsok részére szükséges oltások elvégzéséhez, vegetatív szaporí­
táshoz stb. előnyösen használhatók. A rendelkezésre álló kb. 7 ha 
erdészeti fóliaházban az összes csemetének ma még csak mintegy 
9%-ót termeljük meg. 

A termesztőberendezések előnye, hogy a talajmunkák és a magvetések korán 
kezdődhetnek, és nem kell tartani a fagy káros hatásától. Míg a szabadföldi 
vetések idejét kedvező esetben is csak március közepétől számíthatjuk, addig 
a fóliaházakban —• különösen ha azokat fűteni tudjuk — már január végén, 
február elején elvégezhető a vetés. Fűtéssel és öntözéssel március végén már 
kb. 3—4 cm-es csemetéink vannak. 

A termesztőberendezésekben tehát a csemeték nevelési idejét lényegesen le 
lehet rövidíteni. A csemeték 3—4 hónapos korban elérik az iskolázásra, bur­
kolt gyökérzetű anyag esetén a kiültetésre alkalmas méretet. Vagyis a télvégi 
vetéseket már májusban iskolázni, illetve erdősíteni lehet. Ezzel a hagyományos 
2 éves nevelési időtartam 1 évre csökkenthető. 

A termesztőberendezés megvédi a magvetéseket és a fiatal csemetéket a ké­
sei fagyoktól, a szélhozta gyommagvaktól, a záporok romboló hatásától, a szél­
től, a kiszáradástól és egyéb károsításoktól. Ezért a növénykihozatali százalék 
a jelenlegi szabadföldi átlag 3—4-szeresére növelhető. A z optimális sűrű veté-

1. ábra. Fóliasátrak a sovron-tómalmi kísérleti csemetekertben 



2. ábra. T4K—14 kistraktorra szerelt Minitox 3—2HP permetezőgép 

sekben a növekedés kedvező körülményei meggyorsítják a csemeték geneti­
kai tulajdonságaiban rejlő minőségi differenciálódást. Kétségtelen, hogy ég­
hajlati adottságaink a hidegágyas termesztést szabadföldi körülmények között 
is lehetővé teszik, de különösen értékes vetőmag esetében a termesztőberende­
zésekben jobb a kihozatal és nagyobb a gazdaságosság. 

Meg kell azonban jegyezni, hogy a fólia, vagy üveg borítású termesztőberen­
dezésekben nevelt csemeték — ha időben nem távolítjuk el a fóliát — lassab­
ban fásodnak mint a nyílt területen nőttek és viszonylag hosszabb akklimati-
zációs időt kívánnak amikor átkerülnek a zárt, párás környezetből a lényege­
sen szárazabb külső feltételek közé. Az erdősítésbe kivinni ezért csak a meg­
felelően edzett, szabad légköri viszonyokhoz szoktatott csemetéket szabad. 

A z erdészeti szaporítóanyag-termesztésben zömmel a fóliasátrakat használ­
ják (1. ábra). Vázuk eleinte elsősorban műanyag csövekből készült. Kisebb 
mértékben ragasztott faszerkezeteket, fémcsöveket, vagy újabban idomva­
sakat használnak. A vázra 0,15—0,20 mm vastagságú polietilén fólia kerül. 
A z erdeifenyő részére az átlátszó, a lucfenyő részére pedig a matt fólia alkal­
masabb. 

A fólia tulajdonságait, a létesítmények technikai kivitelezését, az öntözést, 
fűtést, a munkaműveleteket illetően az erdészeti csemetekertben is mind több 
tapasztalat gyűlik össze, de az irodalomjegyzékben szereplő munkák forgatását 
továbbra is melegen javasoljuk. Ebben a rövid írásban néhány irányelv és 
gyakorlati eredmény megadásával szeretnénk a fóliasátrak bátrabb alkalma­
zására ösztönözni az erdészeti csemeték termesztőit. 

Milyen szaporítóanyagot, hogyan termeljünk fóliasátorban? 

A fóliasátrakat szélvédett, vagy egésznapos (főként tavasszal) napfénynek 
kitett helyre telepítsük. Öntözővíz forrás a telepítés előfeltétele. A területet 
tisztítsuk meg a tarackos növényektől, mert azok a talaj keveréken átnőnek. 
A területet már ősszel elő kell készíteni, mert ezzel lehetővé válik a termesz­
tőberendezés korai üzemeltetése, tehát a korai magvetés akkor is, ha a szabad 
föld még át van fagyva, és talajmunka egyébként még nem végezhető. Egye­
dülálló építményt előnyös homlokfalával az uralkodó széliránnyal szemben 
építeni. Csoportos telepítésnél célszerű, ha a hosszabb oldalak É—D irányúak 
(megvilágítási viszonyok). A szélveszélyes oldalon megfelelő szélfogókat (sö­
vényt, kerítést stb.-t) állítsunk. 



Mértékegység 
Műanyagféleség összter. i n n n ,, ,. 

db , 1000 db/ev m-

Fóliasátor (szélesség X magasság), 
4,5X2,0 m 5 900 
6 X2,7 m 40 7 400 
7,5X3,0 m , 85 50 000 

Más méretű 
(2,5—35 m) X (1,3—4 m) 40 12 000 

170 70 300 
PE tasak 

12X15 cm 50 
12X20 cm i 70 
14X25 cm 290 
16X30 cm 160 

670 
Nisula tekercs 310 
Műanyagcső (NYFK) 1 500 
Papírcella 1 qoo* 
Fóliazsák (csomagoláshoz) 40 
Fólia a sátrakhoz és egyéb célra 20 

* terv 

A z egészévi hasznosításra szánt berendezésre a fóliát már októberben cél­
szerű felrakni. A tavaszi felrakás időpontja bizonytalan, a föld fagya miatt 
többnyire csak márciusban lehetséges. A felrakást csak napos, meleg időben 
szabad végezni. Legjobb a +12—18 °C-os hőmérséklet, mert a hő hatására fel­
lépő méretváltozások így nem járnak szakadással. Széljárta helyeken ajánlatos 
a fóliát kívülről 2—2,5 m-enként (legjobb az ívek közt) külön átfogni. Erre a 
célra alkalmas a hálószerű nylon, a gumiszalag, gumicsővel bevont drót, össze­
csavart polietilén fólia stb., ezekkel a fólia kidörzsölése elkerülhető. 

A csemetenevelés gépesítésének két alapvető feltétele van: 
— a nagy légtér, amelyben a gépek akadálytalanul dolgozhatnak, 
—• az olyan üzemméret, amely lehetővé teszi a gépek gazdaságos kihaszná­

lását. 
Táblázatunk bizonysága szerint az 1970 óta forgalomban levő 7,5 m széles, 

3 m magas „Soroksár 70" típusú acélvázas fóliasátrakat az erdészetben is 
mind szívesebben alkalmazzák, mert méretei alkalmasak a kisebb gépek 
(TL—45, T4K—14, Holder Cultitrac kistraktorok, SBO—155, IMAUT, MPT 1,2 
ásógépek, SBO, Dynarotor rotációs kapák, a svejcertilosi, a bejcgyertyánosi 
kisvetőgépek, Minitox 3—2 HP permetezőgépek, IMO, Hocom, Bativad gőzö-
lőberendezés, Fumitrac vegyszerinjektor, Swingfog ködgenerátor stb.) befoga­
dására. 

A z erdészeti csemeték fűtött fóliaházi termesztését a Sopron—tómalmi kí­
sérleti csemetekertben a 70-es évek elején sikerrel próbáltuk,, ki, azonban ez 
az eljárás még a legdrágább egzóták csemetéinek termesztésére, sem gazdasá­
gos. A fóliasátrak szellőztetésére a következő lehetőségek vannak: 

—• kisebb, főként rövid termesztőberendezéseket az ajtókon át, 
— nagyobb és hosszabb fóliasátrakat lebillenthető, leemelhető homlokrészek 

segítségével, vagy 
— redőnyös szellőztetővel levegőztetjük. 



A szellőzőnyílásokat 5—6 m-enként alakítjuk ki úgy. hogy a felület kb. 
10", o-a nyitható legyen. A rések nyitására, a billenőablakok mozgatására ugyan 
magyar gyártmányú hajtómotorok kaphatók, de erdészeti kipróbálásuk nem 
történt meg. 

A gépesített öntözés körkörösen terítő, álló szórófejes, porlasztásos megol­
dású (hasonlóan a kertészetben alkalmazotthoz). A szórófejekből átlagosan 
0,8—1,0 mm/min csapadéknak megfelelő vízmennyiség kerül ki. A z automati­
ka 0,5—30 mm/min-ra állítható be 1—5-szöri ismétléssel. Az intenzív cseme­
teneveléshez használt szórófejek az erdészeti fóliasátrakban is sokfélék. Leg­
inkább a nyeles, műanyag tüskejű szórófejek terjedtek el, de mér látni füles 
szórófejeket is. Ezek általában ütközőlaposak, tehát a nyíláson kitóduló vízsu­
gár sima, vagy speciálisan kiképzett felületnek ütődve szóródik szét. 

Öntözővezeték céljára — különösen, ha műtrágyát és permetezőszert is a 
vezetéken szándékozunk a növényekre juttatni — a kemény PVC-csövek az 
alkalmasabbak. A fémcsöveket ugyanis a műtrágya vagy a permetezőszer 
után át kell öblítenünk. Ez az öblítés viszont az előzőleg kijuttatott levélper­
met lemosását jelentené. A kemény PVC-csövek hátránya csupán az, hogy 
sűrűbb felfüggesztést (vagy alátámasztást) igényelnek mint a fémcsövek, mert 
a hőmérséklet és a víz súlyának hatására esetleg deformálódhatnak, a hul­
lámossá vált csövek mélyebb pontján levő szórófejek pedig a kikapcsolás után 
még sokáig csepegnek. Ez a kultúrában érzékeny károkat okozhat. A csepegé-
si károk megelőzésére előnyös a leszívótelep beépítése. 

A z öntözőberendezés egyenletes vízelosztását a csőtávolságok, a szórófejek, 
a nyomás és a csőhosszúságok célszerű megválasztásával szabályozhatjuk. El­
sősorban a csőszakasz első és utolsó zárófeje közötti nyomásesésre kell számí­
tani. Úgy méretezzük, hogy a nyomáscsökkenés nem lehet több 20%-nál. 

A z öntözővízbe a tápanyag-utánpótlási szabályoknak megfelelő műtrágya­
oldatot kell keverni. Ehhez a művelethez tartozik a lombtrágya-koncentrációt 
mérő és szabályé automatika, amely a törzsoldat és az öntözővíz meghatározott 
arányát ellenőrzi. Ilyen berendezés van pl. a bejcgyertyánosi csemetekertben. 

A fóliasátraknak egyik legnagyobb előnye, hogy alattuk az öntözővíz meny-
nyiségét pontosan adagolhatjuk, hiszen a légköri csapadék nem jut a fólia alá. 
Ennek még az is előnye, hogy a csíra csemete védett a záporeső és jég kárté­
tele ellen. A fólia alatt a talaj hűvösebb mint a szabadban. A z eltérés a 15 °C-t 
is elérheti, ez pedig feltétlenül kedvező a csemete hő- és vízgazdálkodására. 

A fóliaház alatt az öntözővíz sokkal gazdaságosabban hasznosul, mivel az 
evapotranszspirációs össztevőben az evaporáció igen csekély a nagy légnedves­
ség miatt. Az adagolt víz nagy része a transzspirációra használódhat el. Ezért 
IV. hó közepétől V I I . hó végéig 200—300 mm csapadéknak megfelelő öntözővíz 
kijuttatása a legelőnyösebb. Egyenletes részletekben ez kb. napi 4 mm öntöző­
vizet jelent. Szabadföldön ennek kb. kétszeresét kell adni. 

A fűtés, szellőztetés és öntözés összehangolt működését korszerűen elektro­
nikus automatikával koordinálják. Segítségével a termesztőfelületen belül a 
relatív páratartalom 70—95% között szabályozható. A z automatika különö­
sen a fenyők vegetatív szaporításához szükséges és a sikeres gyökereztetés 
alapfeltétele. 

Fóliasátorban legeredményesebb a fenyőtűavaros és a tőzegágyas csemete­
termesztés. Szabadföldön az egyéves fóliaházi csemeték méretét ugyanaz a po­
puláció csak két év alatt érte el. Fóliasátorban minden egyéves fenyőféle kiül­
tethető. Szabadföldön a csemetedőlés sokkal nagyobb mértékben jelentkezhet. 
Jó talajviszonyok esetén lehet a fóliaház saját talajába is vetni. Jobb azonban 
tőzeggel vagy tűavarral (20—30 t/ha) javított ágyasokba végezni a vetést. 



3. ábra. Egyéves bükkcsemete fóliaházból és szabadföldről Bajosán 
(Páll Tamás felvétele) 

Lucfenyőt fóliaház alá iVisuía-tekercsbe először (a hetvenes évek közepén) 
a bajcsai csemetekertben vetettek jó eredménnyel. Kiváló sikereket értek el 
a bükk, hárs és kőris fóliaházi vetésével is. Állomány alól szedett tölgy- és 
bükkcsemeték fóliaházi iskolázásával is lényegesen jobb megeredést és két­
szer akkora növekedést értek el, mint szabadföldön. 

Kísérleteink igazolják, hogy nemcsak a szabadgyökérzetű, de a burkolt gyö-
kérzetű csemeték (tőzegcserepes, polietilén tasakos, papírcellás, nevelőcsöves 
stb.) termesztését is meg lehet egy évvel rövidíteni fóliasátrak segítségével. 
Egyébként a táblázat adatai szerint (ezeket az erdőgazdaságok 1982. decembe­
rében közölték velem) még mindig csak 3,3%-ot tesz ki a burkolt gyökérzetű 
csemeték aránya az országban összesen megtermelt csemetékhez viszonyítva. 

• 
A fejlesztés 

A műanyagok az erdészeti szaporítóanyag-termesztést is mindinkább forra­
dalmasíthatják. A kertészetben alkalmazott fóliaborítású termesztőberendezés 
területe megközelíti a 2000 ha-t. Ez ideig az üveget helyettesítő olcsó polieti­
lén és P V C jelentette a műanyagot, az utóbbi időszakban többféle műanyag, 
azoknak különböző terméke kerül változatos formában felhasználásra. Ennek 
következtében a termesztési technológiák is lényegesen változnak. Jelenleg 
a műanyagok elsősorban az energia- és élőmunka-felhasználás mértékét hi­
vatottak csökkenteni. 

A gégecsöves vegetációs fűtés, a Hydrosol rendszerű blokk, a fekete fóliás 
takarás, a fóliarögzítő bilincs, a konténeres termesztés, a redőnyös szellőzte­
tés, a tartós (üvegszálas) fóliák, az ágykonténeres szaporítóanyag-termesztés 
stb. olyan lehetőségek, amelyek segítségével a jelenlegi termesztési önköltséget 
jelentősen lehetne csökkenteni. Ehhez természetesen ki kell használni a ker­
tészeti üzemekkel való együttműködésben rejlő nagyszerű lehetőségeket. 
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